תרגיל לשיפור שאלה בהתאם לעקרונות שהוצגו במצגת
שאלת מקור
לפניכם שלושה שלבים התהליך ייצור חומצה חנקתית מאמוניה:

(A)         4NH3(g)   +   5O2(g)   →   4NO(g)  +  6H2O(g)
(B)          2NO(g)    +     O2(g)      →    2NO2(g)                    (H = 114.4 kJ
(C)          4NO2(g)   +   O2(g)  +  2H2O(l)   →  4HNO3(aq)    
1) עבור כל אחת משלושת התגובות C-A, קבעו האם יש עליה/ירידה/אין שינוי באנטרופיה (S. נמקו.
2) הסעיף דן בתגובה A.
האם התגובה תמיד ספונטאנית, תמיד לא-ספונטנית  או שלא ניתן לקבוע? הסבירו.
3) הסעיף דן בתגובה B. לפניכם טבלה ובה נתונים תרמודינמיים:
	
	NO(g)
	O2(g)
	NO2(g)

	S0 (J/mole K)
	210.5
	205
	240

	(Hf (kJ/mol)
	X
	/
	33.2


i. חשבו את השינוי באנתרופיה (S של התגובה. פרטו את חישוביכם.

ii. האם התגובה ספונטאנית בתנאי החדר? הוכיחו.

iii. חשבו את ערכו של X (בטבלה). פרטו את חישוביכם.
4) הסעיף דן בתגובה C. התגובה ספונטאנית בתנאי החדר.
i) האם התגובה אקסותרמית או אנדותרמית? הסבירו.
ii) האם יש עליה או ירידה באנטרופיה של הסביבה? נמקו.
5)  הסעיף דן בערכי אנטרופיה המולרית, S0, של מספר חומרים. 
i) כיצד ניתן להסביר את ההבדל בין ערכי S0 של NO(g) ו -  NO2(g) ?

 (הערכים נתונים בטבלה שבסעיף ג')
ii) באיזו מקרה תהיה האנטרופיה המולרית גבוהה יותר  - H2O(l) או   H2O(g)?
בססו את תשובתכם על הרמה המיקרוסקופית.
שאלה פלוס
לפניכם שלושה שלבים התהליך ייצור חומצה חנקתית מאמוניה:

(A)         4NH3(g)   +   5O2(g)   →   4NO(g)  +  6H2O(g)
(B)          2NO(g)    +     O2(g)      →    2NO2(g)                    (H = -114.4 kJ
(C)          4NO2(g)   +   O2(g)  +  2H2O(l)   →  4HNO3(aq)    
1) עבור כל אחת משלושת התגובות C-A, קבעו האם יש עליה/ירידה/אין שינוי באנטרופיה (S. נמקו.
הסעיף דן בתגובה A.
2) האם התגובה תמיד ספונטאנית, תמיד לא-ספונטנית  או שלא ניתן לקבוע? הסבירו.
3) i   רשום ביטוי לקצב התגובה.
ii  האם קצב היווצרות אדי המים גדול, קטן או שווה לקצב העלמות האמוניה? נמק קביעתך.

4) הסעיף דן בתגובה B. לפניכם טבלה ובה נתונים תרמודינמיים:
	
	NO(g)
	O2(g)
	NO2(g)

	S0 (J/mole K)
	210.5
	205
	240


i. חשבו את השינוי באנתרופיה (S של התגובה. פרטו את חישוביכם.

ii. האם התגובה ספונטאנית בתנאי החדר? הוכיחו.
iii. האם האנרגיה הפנימית של המגיבים גבוהה, נמוכה או שווה לאנרגיה הפנימית של התוצרים? הסבר.
iv. צייר דיאגרמה של השתנות האנרגיה כתלות בזמן.
v. קבע האם אנרגיית השפעול של התגובה ההפוכה גבוהה, קטנה או שווה לאנרגיית השפעול של תגובה B. נמק קביעתך.
כדי לשפר את תהליך ייצור החומצה החנקתית בתעשייה עשו ניסוי ובו  העלו את הטמפרטורה.

ה)  כיצד משפיעה עליית הטמפרטורה  על התגובה?    
כדי לקבוע את חוק הקצב של תגובה זו ערכו ניסוי ובו שינו ריכוזי המגיבים.
ו)  כאשר הוכפל ריכוז ה- NO לבדו, הקצב גדל פי 4. כאשר ריכוז ה- NO וריכוז ה- O2  הוכפלו, הקצב גדל פי 8. מהו חוק הקצב של התגובה? הסבר.
ז)     הסעיף דן בתגובה C. התגובה ספונטאנית בתנאי החדר.
i. האם התגובה אקסותרמית או אנדותרמית? הסבירו.
ii. האם יש עליה או ירידה באנטרופיה של הסביבה? נמקו.
ח)  הסעיף דן בערכי אנטרופיה המולרית, S0, של מספר חומרים. 
i. כיצד ניתן להסביר את ההבדל בין ערכי S0 של NO(g) ו -  NO2(g) ?

 (הערכים נתונים בטבלה שבסעיף ג')
ii. באיזו מקרה תהיה האנטרופיה המולרית גבוהה יותר  -  H2O(l) או   H2O(g)?
בססו את תשובתכם על הרמה המיקרוסקופית.
הצעה לשאלה מתוקנת:

לשון יחיד.

במקום A,B,C לציין מספרים.

לרשום כל שלב בנפרד לאורך השאלה. 
בפתיח של השאלה: השאלה עוסקת...ולתת קצת מידע על חומצה חנקתית, שימושים למשל.
הסבר, נמק- להדגיש בקו.
לפניכם שלושה שלבים התהליך ייצור חומצה חנקתית מאמוניה:

(A)         4NH3(g)   +   5O2(g)   →   4NO(g)  +  6H2O(g)
(B)          2NO(g)    +     O2(g)      →    2NO2(g)                    (H = -114.4 kJ
(C)          4NO2(g)   +   O2(g)  +  2H2O(l)   →  4HNO3(aq)    
תגובה B ש"מ- חץ כפול
1) עבור כל אחת משלושת התגובות C-A, קבעו האם יש עליה/ירידה/אין שינוי באנטרופיה (S. נמק.
מיותר 3 פעמים לבדוק אותה מיומנות. רק לגבי תגובה אחת למשל A.
הסעיף דן בתגובה A. מיותר. במקום יופיע ניסוח התגובה ואז סעיף א.
2) האם התגובה תמיד ספונטאנית, תמיד לא-ספונטנית  או שלא ניתן לקבוע? הסבירו.  הייתי מוותרת.
3) i   רשום ביטוי לקצב התגובה.
..המתייחס למגיב אמוניה או למגיב/ תוצר אחר.
ii  האם קצב היווצרות אדי המים גדול, קטן או שווה לקצב העלמות האמוניה? נמק קביעתך.

קבע האם קצב היווצרות אדי המים גדול מקצב העלמות האמוניה, קטן ממנו או שווה לו?
ניסוח תגובה B חסר שווי משקל
4) הסעיף דן בתגובה B.מיותר 
לפניכם טבלה ובה נתונים תרמודינמיים:
	
	NO(g)
	O2(g)
	NO2(g)

	S0 (J/mole K)
	210.5
	205
	240


i) חשבו את השינוי באנתרופיה (S של התגובה. פרטו את חישוביכם.





המערכת
ii) האם התגובה ספונטאנית בתנאי החדר? הוכיחו. פרט חישוביך ונמק. אם הכוונה רק איכותי אז זו חזרה
iii) האם האנרגיה הפנימית של המגיבים גבוהה, נמוכה או שווה לאנרגיה הפנימית של התוצרים? הסבר.
iv) צייר דיאגרמה של השתנות האנרגיה כתלות בזמן.
סרטט גרף המתאר באופן  סכמטי .את שינוי האנרגיה במהלך התגובה.
v) מקם בעקומה שסרטטת את המגיבים ואת התוצרים וסמן בחצים את ∆H° ואת אנרגיית השפעול.
vi) קבע האם אנרגיית השפעול של התגובה ההפוכה גבוהה, קטנה או שווה לאנרגיית השפעול של תגובה B. נמק קביעתך.
...גבוהה מאנרגית השפעול של תגובה B, נמוכה ממנה או שווה לה.
כדי לשפר את תהליך ייצור החומצה החנקתית בתעשייה עשו ניסוי ובו  העלו את הטמפרטורה.

ה)  כיצד משפיעה עליית הטמפרטורה  על התגובה?   לפצל לשני תת סעיפים
על קצב תגובה B? הסבר ברמה חלקיקית.

על K שווי משקל של תגובה B? הסבר ברמה חלקיקית.
כדי לקבוע את חוק הקצב של תגובה זו ערכו ניסוי ובו שינו ריכוזי המגיבים:
כאשר הוכפל ריכוז ה- NO לבדו, הקצב גדל פי 4. כאשר ריכוז ה- NO וריכוז ה- O2  הוכפלו, הקצב גדל פי 8. 
ן)   מהו חוק הקצב של התגובה? הסבר.

ז)     הסעיף דן בתגובה C. התגובה ספונטאנית בתנאי החדר.  ניסוח התגובה
iii. האם התגובה אקסותרמית או אנדותרמית? הסבירו.
מהו כיוון מעבר האנרגיה - מהמערכת לסביבה או מהסביבה למערכת? הסבר.
iv. האם יש עליה או ירידה באנטרופיה של הסביבה? נמקו.
ח)  הסעיף דן בערכי אנטרופיה המולרית, S0, של מספר חומרים. 
iii. כיצד ניתן להסביר את ההבדל בין ערכי S0 של NO(g) ו -  NO2(g) ?

 (הערכים נתונים בטבלה שבסעיף ג')
iv. באיזו מקרה תהיה האנטרופיה המולרית גבוהה יותר  -  H2O(l) או   H2O(g)?
בססו את תשובתכם על הרמה המיקרוסקופית.
לשלב במקום שבו החומרים מופיעים או לוותר. לשלב בשאלה אחרת.



























